Keys: Bisonte Hotel, Barranca, Seeberg, Rouser, Witteborg, Wing, Belgard, Row Well, Murikami

Save this PDF as:

Size: px
Start display at page:

Download "Keys: Bisonte Hotel, Barranca, Seeberg, Rouser, Witteborg, Wing, Belgard, Row Well, Murikami"


1 Transcription: Grand Canyon Historical Society Interviewee: Mary Hoover (MH) Interviewer: Tom Martin (TM) Subject: Grand Canyon Village people 1950 s-1970 s Date of Interview: 7/21/2014 Method of Interview: Transcriber: Elaina Smith Date of Transcription: Transcription Reviewers: Tom Martin Keys: Bisonte Hotel, Barranca, Seeberg, Rouser, Witteborg, Wing, Belgard, Row Well, Murikami TM: Today is the 21st of July, We re in Williams, Arizona at the home of Mary Hoover. And, Mary, if you could introduce yourself and let us know, what year were you born? MH: My name is Mary Katherine Hoover and I was born on December the 4th, 1927, so I will soon be 87 years old. And, I was born at Greeley, Kansas. My father was a blacksmith. My mother was always a housewife, but a very hardworking housewife. And, we lived there until, in the 30s, when my father had a heart attack. He was ill for a long time and did not go back to work for a year. TM: So, my name is Tom Martin and I m going to conduct this interview today with Mary. Mary, I d like to know, do you remember how your father met your mother? MH: Yes. I had two older uncles, they were my dad s oldest brother and his fourth oldest brother and they lived in Kansas. Well, Dad was from Maryland and he ran away and joined the army in 1909, and he was in the army until And, while he was in the army, he wanted to see his brothers. He was at Fort Riley, Kansas and they were at Baldwin and Ottawa. So, he went to Ottawa to meet them. And, he wrote them a letter but, at that time, mail was really a long time sometimes getting there. And, so he had to find a place to stay because they weren t there when he got there. And, he still had time, so he found a room in a boarding house and my mother was working there for her great aunt. So, that s how they met. And, it went on, and they finally married, and they were married at Ottawa, Kansas in October, on October 16th, TM: Do you have brothers and sisters? MH: I had five brothers and one sister. My oldest brother died at 92 in 1905, I think it was TM: Is that 2005? Sorry. MH: And, he, he had Alzheimer s. He lived in Alaska and was a gold miner. The next brother, my brother George, lived in Kansas City and the last job he worked on was polishing headstones for cemeteries. And, one night, his daughter was sick, they had the doctor out, the doctor had a cup of coffee with him before he left, he left, an hour later, my brother came

2 upstairs, he d been working on his truck, and he came upstairs and he told his wife, Go next door and call the doctor back. He said, I think I m dying. And, he went and laid across the bed and he died. He had a blood clot. My sister married very young. She had ten children and they re all still alive. She died in 2008 and she was 92. Her husband had died about ten years earlier, eleven years earlier, ten years earlier. He had had a stroke and she nursed him at home for eleven years. And, in that time, we re very proud of my sister, she was a good nurse, he never had a bedsore in all those years. He couldn t talk the last six years. And, he couldn t walk at all. We have a picture of him at their 60th anniversary and he s sitting out on the porch on a bench, but they put him there. He couldn t walk out there. And, they took him out in a wheelchair and set, the boys set him on the bench so he could talk to people. He couldn t really talk to them very much but, anyhow, he could tell them, Hi. But, she took care of him at home for eleven years. Bless her heart. And, she was a good mother, she was a hard worker. If they had hay that needed to be baled and there was nobody to do it, she did it. The only thing she never did on the farm was milk cows. She said, No way am I gonna milk cows. So, she never did that, but she gardened, and she grew, and she helped plant, and she did everything else, but, and she sewed for her girls, and she sewed for her boys, and she kept her house running. And, sometimes it was a hard job cause farmers aren t really sure of an income and there were years when they didn t have much. But, anyhow, they got through life and they were married 67 years when, when he died. So, if he had lived, they would have been married 78 years, I guess. But, anyway, the next brother was Albert and Al was a sickly boy. He, he caught every disease that came along in his childhood. He learned to walk and talk. At seven months he was running all over the place and he was talking, jabbering more or less, but my mother knew what he was saying, she always told us that. But, he was tall, slender, and he had blonde hair and green eyes. And, when 1941 came along, and Pearl Harbor was a fact of life right then, he went the day after Pearl Harbor and went to sign up. They put him in a place, a place along the way to wait because they had so many people signing up. And, it shows on his record that he wasn t signed up, I think, til the 15th of December. But, he had a very short training and then he was in the south Pacific four years. He came out when the war was over. And, while he was there, a couple of times he was fortunate to run into one cousin and one friend from our hometown. Which was very nice. He had to have an emergency surgery and they flew him to Australia. He had a, it wasn t appendix, I can t remember. Oh, he had kidney stones. They flew him to Australia and the put him on a three month leave and that was the only time he wasn t on duty. And, he came back, he had malaria, and he was very ill for about a year. I think my mother aged 20 years in that year because he needed a lot of care and he had some little mental problems like so many of the boys that came home. And, he had to have help a lot, but then he got going. He wasn t a good student. He never finished grade school because he was older and it was embarrassing for him to go in with the younger kids. And, finally mom and dad said, Well, you re passed the age where you have to go to school, so you can stay home. So, he worked in a hospital for a while and he learned a lot of things while he worked there. It was Saint Margaret s, which was a Catholic hospital in Kansas City, and they taught him a lot of things. And, he was just an aide more or less. He would help put patients to bed and the usual things that they do. And, when he went overseas, that came to good use for him because they often times put him with the doctors because he knew how to do so many things. But, he came home and he was depressed and he would scream and yell at night. You couldn t sleep in the house

3 when he was there. So, I was so glad when he got a hold of himself and got going. He married. That marriage didn t work out. He had one son. I have no idea where the boy is, I have no idea what his last name is, so I never contacted him. My mother saw him once at a grocery store and she knew it was him because he looked just like his dad when he was that age. And, she went up to him and asked him who he was, so she knew it was him. But, other than that, he always had a job. He didn t have any trouble getting a job. There were various jobs. He delivered dry cleaning, he worked at the independent school delivering supplies, that was his last job. And, he had a heart attack. I can t remember just what year it was, and I thought that he had died in 1979, but it was 1977, I think, when I think back. Anyway, he had a heart attack in the hospital and died. Our whole family has heart trouble but me and my oldest brother. And, my next brother was Henry. He was the joy of all of our lives and I still mourn him. He was my next oldest brother, and he always kind of looked after me, and he and my younger brothers, brother and I had lots of adventures together. Hank was at Iwo Jima and he was killed there, but they brought his body back and he s buried near my folks in Kansas City at Mount Calvary Cemetery. And, all my family s buried at Mount Calvary Cemetery. And, one day I ll be buried there too. TM: What kind of adventures did you have with Hank? MH: We lived down by a river, it was a block away, and we spent many a day wading in the river, catching fish, my brothers used to chase snakes. Not me! But, they did, and, I don t know, we just did all kinds of things. My dad would say, Don t go to Spencer s bridge! Saturday morning, have our breakfast, and away we go to Spencer s bridge, and that meant a spanking when we got home with a razor strap. My dad was a blacksmith, he was pretty strong, but, you know, I think it hurt him more than it hurt us because about a half-hour or so later he d say, Here kids, go up and get an ice cream cone. So, I know he regretted having to do it, but, anyhow, he did correct us. It was a lot harder to get a correction from my mother than it was to get a correction from my father. My mother could make you feel about an inch high. She never hit you, she never did anything but say words to you, and she made you so ashamed of whatever you did wrong. But, the next brother, I was in between there, my next brother is Bernard, and, when I was a little girl, I couldn t say Bernard, so he became Bun. I used to call him Bunny and then it got shortened to Bun. He still uses Bun. He s eighty-something years old, 83, I think, and he still uses Bun for his name. But, he s still living, and he lives in Kansas City, and he has a really, a great wife, and they have three girls, and they have grandchildren, and great grandchildren. So, there s five generations in their family. We have a lot of five generations in my family. So, that s not unusual. None of the kids went through high school but me. I was the only one that graduated from high school. And, when I was going to high school, one day My folks were having a hard time, they had lost everything when my dad was sick and then he couldn t work at the same work, and he had to learn to do different things, and he always got a job, but sometimes it wasn t very well paying, and the times weren t very well paying at that time either, and they lost their house, the business, and everything, and, so, dad just had a hard time making a living. And so, I thought, I really should get out and get a job. I was 14, 14 and TM: Where were you at the time? Where were you going to high school?

4 MH: I was at Hutchinson, Kansas. My father worked for a truck line and his boss asked him to move down to Hutchinson and take care of the business there, so dad did. It wasn t a permanent thing, it was a temporary thing, and we lived at a rooming house at first when we went there. That was the beginning of the war and they had built the air, the naval air station at Hutchinson. We moved there in 41. No, we moved there in 42. Dad went there in 41. Anyway, he d been staying in this rooming house and this lady wanted to go to her daughter s because she was expecting and she wanted to take time off from her business. And so, my mother went in and took it over for six weeks and that was quite an experience. We had nine people that ate there, eight lived there. And, the eight that lived there, they were all oil drillers. The days have changed. All those oil wells in Kansas are plugged off. Now, we could use them. But, at that time, they were working there and one, one was a student that lived in the next, next apartment house, and he would come over and have his meals because he heard my mother was a good cook. He was going to school, he was going to business college. And, they were all great to my mother. They d come and help her wash the dishes, they said, Got anything you want us to do, Would you like for us to run the sweeper, whatever, because they knew that she really kept their rooms clean and nice and they appreciated her, and they were upset when she left. But, we lived there, dad and mom lived there, I was a sophomore, yes, and they moved back to Kansas City, and I went, I went one semester to school at Kansas City and I hated it. Our school at Hutchinson had 35, 40 pupils, and when I graduated, there were only 35. One of the boys had gone into service that would have graduated. Our graduation class was huge. Five people. And, we had three girls and, no, four girls and one boy that graduated. One boy had gone into service a couple weeks before school was out, and he went into the Navy. TM: So, a small community? MH: It, Hutchinson was quite large and it s really large now, compared to what it used to be. TM: Meaning, meaning there were just a lot of people not going to school? Or, or? MH: It was a Catholic school. TM: Ok. Sorry, thank you, thank you. MH: My girlfriend was Catholic, my girlfriends I should say, but they went to public school because they could take different subjects, but I looked at the Catholic school because I am a Catholic and, not only that, it was only two blocks from where I lived. I lived in the hotel and it was only two blocks from the church. TM: Nice. MH: So, I could run down there, and run up the steps, and my friend would wait to ring the bell until I got to the top step. So, I wasn t late very many times. Bless her heart. But, I made it through high school and I always, I used to get pretty good grades. They told me as long as I

5 got good grades I could stay working and go to school there, and I tried, and I made it. But, my folks were real proud of me, but they couldn t come to my graduation, so the housekeeper came and, she was a dear, dear friend and she was an older woman, about my mother s age, and she was very motherly to me. She d always come up and check on me, and see if I was doing ok, and if I needed anything, and, Do you want me to call your mother? about this or that, and I d say, No, I could handle it. So, the sisters at first didn t know that my folks had moved because I could write just like my mother and I would sign my card. So, they asked me to have my dad sign it. So, then I had to send it to them and they had to send it back to me. But, it worked. But, anyway, we had a dear person that was a nun there and she was in charge of the high school, and she was about 5 foot tall, very small little lady, and she could handle anybody. We had this tall boy, he was always getting into mischief. His name was Pat Imagine, an Irishman. Anyway, he was always getting into trouble and this little lady walk up and she d say, Patrick! I would hang my head and blush in shame if I did that. Shame on you! And he d say, Yes, sister. I m sorry. He was a little kid again. She could just bring him right down to her level and give him that finger. Anyhow, it was an experience. TM: So, it was a hard time for your parents and, it seemed like, if you went to work you could help with the family income? MH: They didn t have to feed me and they could use my coupons because it was war time. My mother was the only lady in the neighborhood that could afford to make jelly because she had enough sugar. And the pride of our life was when she gave us a little jar of jelly to take home when we went to see her. When one of the boys came down, she d send one. TM: What flavor, what flavor would she make? MH: Usually it was grape because, when we lived in Greeley, we always had grapes. So, we always had a lot of fruit, but grapes were right out in the backyard, so we had a lot of grapes. But, it was a good life and when 1946 came the, I graduated from high school in 46, May 26th. And, they closed the Harvey House the last day of May and moved everything out. TM: Had you been working there already? MH: I had been working there. The reason I went to work there, one of the girls I went to school with was next door to, lived next door to a lady that took care of getting the girls for the trains, for the troop trains during war, and she said, I said one day to her, I d really like to find a job, something I could do after school. And she said, I know of a job you could probably get. She said, I ll go down with you and you can talk to Agnes. She s in charge of the Harvey Girls that wait on the trains. So, we went down and they were going to have a train in just a short time, and she talked to me a little bit, and she said, Can you work every evening? And I said, I get out of school like at 4:00, 4:30, and I can work anytime after that. And, so she said, Ok, can you go to work now? And I said, Yes, I can. She said, Can you carry a tray? I said, Oh, I think I can.

6 TM: Now, how old were you? MH: I was 14. I was gonna be 15 in December and this was the last of November. TM: How much did you weigh at that time? MH: Oh, about 100 pounds. Some of the trays were heavier than I was. And, so I have a bad back today. But, anyway, she hired me on the spot. And I TM: What year was this? MH: No, TM: So, so you were a freshman in high school? MH: Yea. TM: I mean, this was your first year of high school when you were hired for this. MH: When I was hired. But, I had two weeks, I was a year older because my birthday came in right after that. Anyhow, they accepted me and Mr. Rousinger was the manager there and his brother lived not far from my folks, and they were very nice to me. When they d go to Kansas City to see his brother, sometimes they d take me along so I could see my mother and dad. And he d just go tell the head waitress, Mary s not gonna be on duty tonight cause we re going to Kansas City and we re taking her with us. TM: So, how old were you when you started working for Harvey? MH: I was 14. Well, I was 15 within three weeks. But, it was before Thanksgiving. Anyhow, we had all kinds of troops that came through there. We had all kind of American troops. Navy, Army, Air Force, whatever Army, Air Force, Marines, everything. Every branch of service went through there. TM: And they were stopping there for what purpose? MH: For meals. Sometimes we had to get up at 5 o'clock and go serve breakfast and then go to school, which we did. But, the nuns were very nice and we were kinda excused for the first hour or whatever we needed and, so, we could do that. And, then, once in a while, at noon, they d have one come, not very often. Every Harvey House had meals according to where they were, and our evening meal was always turkey. I had never eaten turkey in my life. The first night I had a turkey dinner I thought, Oh, this is wonderful! We got one dollar and our meal for serving a troop train. And, when we went to get our money, we had to be paid everyday, and we had to go sign a voucher for the money, and we had a little gentleman that was in charge of payroll, and he d say, I hope you girls brought your two cents. I hate to make change. Because, at that

7 time, social security hadn t been in practice very long and the social security was two cents on the dollar. So, we all had to put two cents in our pocket when we left home so we d be sure to have our two cents. Cause, oh, he d get really uptight when you d tell him, I don t have two cents. Or, we d go borrow it from somebody at the desk or someplace and give him his two cents. But, at that time, two cents could buy something. TM: So, how many men would come in? And these trains, they would stop for to take on oil for the trains MH: No, they would just stop for meals. TM: Ok. 30 minutes, 45 minutes? MH: They sometimes had 30 minutes, sometimes they had 45. We had to have everything ready. And they, when the train stopped in front of the station, the chef started stacking up dinners. And when they d march in, whoever went to the first table got fed first. And, like I d be in charge of, sometimes I was, of the first table and I d get it done first, but then you didn t always get the first table. TM: How many people would sit at that table? MH: Sixty. TM: Sixty? MH: They would have 600 come in. We used, we had a coffee shop also and they d put some of them in the coffee shop. We had a help s dining room and sometimes they d put them in there. Sometimes we had tables set up out in the lobby. We had people from all over the world. We had the Free French, we had Australians, we had New Zealanders, we had people from different countries. I can always remember the, what are those English people that? The cockney English. We couldn t understand a word they d say! But, the other English, we could figure out what they meant. But, anyway, we d get a trainload of them every once in a while, and we d get trainloads of, like, the ones that were doing the building of different places, there s a name for them. There was a place being built out in California and for about three or four months we got trainloads of these young men to go out to work on that. And they d say, Oh, we re going overseas. And we d say, No, you re not. We know where you re going. Just by, you know, what their outfits were. And, they wouldn t believe us, but, every once in a while one would say, I ll bet you. So, we d give him our name and address and they d send back the dollar, cause he bet us a dollar. TM: Uh oh! That was a whole day s wage you were putting on the table there! MH: And I got them back, usually.

8 TM: Did you get tips at all? MH: Sometimes. Sometimes we d have some officers and sometimes we d have a trainload of all women service personnel. That was real different. TM: How? MH: They didn t like sitting at long tables. They wanted the tables to be split up, but, of course, we couldn t do it cause we only had so many minutes and we had to get them in and get them out. But, our manager, when it was Mr. Rousinger, he was very kind to the guys. He would go buy a whole bunch of oranges and a whole bunch of apples and set them out in the lobby and say, Help yourself. So, they d take an apple, or an orange, or both, or whatever, and they were always gone. You know, they really liked that cause they could eat them on the train. And, he wasn t able to go in the service. He had heart trouble. And, he eventually left us and became an auditor, which was what he was trained to do, but they put him in charge of The Bisonte because they didn t have a manager for there. TM: Do you need some water? MH: No. TM: Ok MH: I have a lot of phlegm. TM: The Bisonte, was that the name of the? MH: That was the name of the name of the hotel at Hutchinson. TM: Ok MH: It doesn t exist anymore. It was a beautiful hotel, it was old English brick style building. It had three fireplaces in the lobby, two of them were native stone, one was I can t say it now. It was white rock that was real polished. TM: Marble? MH: Marble. The ladies had bridge clubs and they d go in there. If we had a troop train, we also set that up, but if they didn t have a troop train and it was the ladies night to have bridge or something, they were in there. But, we did have different functions there besides the troop trains, but not very often, sometimes we d have a wedding party and it d be a big one come in. We had a great chef, he was a Mexican man, and he had lots of kids, and he knew how to handle kids.

9 TM: What was his name? MH: Joe Garcia. And Joe, he was hilarious at times. But TM: How so? MH: Oh, he d tease you about everything! Who s your boyfriend this week? Who had time for a boyfriend? TM: I was gonna say! MH: When you worked all the time. Sometimes we worked everyday of the week, at least one meal, sometimes two meals when the trains were going through real fast. When the train would come into the yard there, coming into the station, somebody d be out back and they d say, not train s arriving, Train s in the block! And, boy, we knew we had to hustle! And we d get our coffee pots full, and our water out, and run around and fill the glasses, and fill the coffee cups, and sometimes they didn t want coffee and we d have to hunt up a tea bag. Not very many of them drank tea, however. But, anyway, whatever we gave them, they were happy with it and they ate it. And, like I said, that was the first time I ever ate turkey and I ate turkey for four years. I was so sick of turkey! One night, I went in to see Joe and I said, Joe, could I just please have a peanut butter and jelly sandwich? He said, Oh, you foolish kid! You get a well balanced meal and you want a peanut butter and jelly sandwich. Go over there and tell them I said ok. And I went over to the place where they made the sandwiches and told them, Joe said it was ok for me to have a peanut butter and jelly sandwich. And they all laughed because they knew exactly why I wanted it cause they eat the same thing too. When we had a train, everybody in the whole building ate turkey. But, anyway, that was one of his things. And, he had a, we had a man in the supply room, his name was Tom. I don t know his last name, I can t remember it anymore, but he only had one arm and he could wrassle those things around, those boxes and the milk cans, and all that. And, Joe told him that I could skim the cream off the top of the milk cans because I liked to make butter, and I would shake it. I had a fruit jar and I put it in it and I d shake it until it d go to butter. And, everybody would use it. When I d get to the refrigerator, there was never any left. I don t think I had any but one or two times while I was there. But, I did it as often as I could. But, anyway, he was a really nice man, that Tom. And, he did everything and he never wanted any help, he always did it himself. And, we had a gardener. He was there when the hotel opened, which I think was 1908, I m not sure of the date, but when The Bisonte was opened, he was hired as a gardener. They had a beautiful lawn. I do have pictures of it and I will get them out and show them to you someday. And he also grew nasturtiums along the wall, and boy, you never saw a dead leaf or anything. He was out there early in the morning and it was like trimming somebody s hair, taking up all the dead leaves and stuff, and it was a picture when he got finished. And, he also grew flowers in the back. There was a back room and he grew flowers for the tables. And, I used to get to go back sometime and pick through the ones I wanted and put them on the tables, and I thought that was so nice. And, he loved to tease me because I was going to school, I was living at home when I first went to school there and my brother would walk to school with me because he was in grade school, and he d walk to school

10 with me and sometimes he d carry my books, and sometimes he d put his arm across my shoulder, and sometimes he d hold my hand! You d think I was a helpless person. But, that was my little brother. He was looking after me because Hank wasn t there. And, I know that Hank told him to look after me cause he told me to look after my sister and her family. But, anyway, he d say, I saw you going down the street this morning with your boyfriend. You guys hold hands all the time? I said, Yea, I don t want him to get into any trouble. TM: Oh, that s cute! MH: But, anyhow, we d walk to school together. And, we weren't little kids, we were TM: Who was doing the dishes? MH: The dishes, where? TM: Well, when the troop trains would come in MH: They used paper plates. TM: Is that right? MH: And that chef could put potatoes and gravy over here, meat over here, and dressing and whatever vegetable they had, and he could arrange it so that the vegetable was always under where the potatoes and gravy were. And, he would pile up, he d give you thirty plates on a tray, and he d take it and set it in on the tray stand, and sometimes you didn t have but half an hour, so you just passed it down. You d say, Pass it down, pass it down, pass it down. And, other times you could go and serve them. And, you had to serve the coffee and if they wanted milk, you had to go get the milk, and if they wanted more water, you had to go get more water. And then, they always, we always put the dessert and the salad on the table when they d come in the block. That was one of the things we had to put on the table, two of the things we had to put on the table. And, we had to make sure there was plenty of sugar. They were serving the troops and there was no rationing on their meals, so they got good meals and they got whatever was there was edible and nicely served. And, Mr. Rousinger said, They are in service. The other places are not using tablecloths. He said, We have lots of sheets. We will put sheets on the tables. TM: Nice! MH: And, so we had tablecloths. TM: And regular silverware? MH: And we had regular silverware.

11 TM: Ok MH: And, but the plates were paper. TM: So, someone had to wash the silverware and the cups. There would have been a lot of that. MH: Oh, yea. We had the dishwasher. TM: Ok MH: We had a man that did the dishes. He was an angry old man. But, he threw a dish at me one time cause he thought I put a bowl, after hours, that I had put a bowl with some kind of creamed vegetable with another bowl with another bowl inside of it and he couldn t get it apart. And, he thought it was me cause I was usually the late girl, because I took all the extra time because I needed the money, so I always worked anytime that they asked me to work. And, I was eating my breakfast and I was sitting in the wrong place to start with, and he saw me in there and he threw it at me, and they fired him. And, I felt so bad because he got fired, but he was just an angry old man. He didn t like all of us kids. And, I don t know if he didn t have children himself or if his children weren t good to him, I don't know which. But, anyway, I didn t even ever know his last name. And, we had a baker. We had a bakery there and our bread was baked there. Except when we had troop trains, and then we had to carry bread from the bakery that was across the railroad tracks, it was less than a block, and they d have these big cases of bread and sometimes they sent two of us over and we d carry a whole box of it over, a case of it. And, sometimes we had to make sandwiches for the troop trains because they didn t have a full stop and we didn t have time to feed them. Usually it was at noon, and the chef would stand at the end and he would sack them. And, he knew how to stack them so they didn t get too heavy. And, sometimes we d make 1,000, 1,200 sandwiches. And, we had everybody had to help. You put on, somebody put on the first mayonnaise, or whatever sandwich spread, or whatever it was, the next one put the meat on, the next one put the cheese on, the next one put the lettuce on, the next one put this on, and then he d sack them and put them in the box. TM: One sandwich per sack or two? MH: Just one. TM: Just one? MH: But, they could have two because, like, if the train had 600 personnel on it, why, you know, we had to have enough to feed them and men usually eat more than one sandwich. So, and then they d always give them an apple or an orange, and sometimes the boss would stick a candy bar or chewing gum in it, but it was according to who your boss was at the time. Some of them didn t do that and some of them did. And, we had people who lived there at the hotel. We had a young officer, his wife was an English girl, an English bride, and they had a little girl named Annie and she was a cute little girl. And, one day, I came down the street with this, I

12 don t know where she got this in her head, I came down the street with this kid that went to school with me and he cut through by the hotel, but he came with me to the door there and she stuck her head out and said, Where did you pick him up at? This little girl, she was maybe six years old! TM: That s cute. MH: And, then we had another little girl and her dad was a civilian, he did something for the Naval Air Force, but I don t know what it was. But, they had a little girl and she was about that age too. Her name was Sally Jeanette Baunam and I m from Memphis, Tennessee. She was so southern, she was so cute. But, I used to babysit those little girls sometimes when their folks wanted to go out at night. If I got off early enough, I d go babysit for them. TM: Nice. So, you must have been quite the wage earner for your family doing this. MH: No, I really didn t earn that much that I gave them that much. I would go home sometimes, or I d always remember all the birthdays because my mother and dad couldn t always do that. They always did some little thing, like, most of the time, my mother used to give me handkerchiefs. I still have a drawer full of handkerchiefs, or a scarf. I still have a lot of scarves she gave me. I had one favorite scarf. I kept it for about 50 years, it had holes in it, and I still kept it, but I finally said, No, I gotta get rid of some of this stuff. And, I finally got rid of it. But, she would stick a handkerchief even in a letter she wrote me, cause handkerchiefs were like 5 cents a piece, they were reasonable, and she could put it in an envelope with a letter and it didn t cost any extra postage. Cause that was when letters were, like, 3 cents or so, and then they went up to 6 cents. And, to the end of his time there, I used to tell Mr. Metzger, who was the postmaster at Grand Canyon, Give me a 6 cent penny postcard. And he d just laugh. He said, Mary, you re back in the young years. I d say, No, you guys raised them! And he d laugh and he d go get me a postcard. TM: So, so then after the war? MH: After the war, in 46, they put us on 123, which was the slowest train. It was the Grand Canyon Lemon. It stopped at every stop. And, they put us on that, we were riding on a company pass, and when we got to TM: Hang on. Let s back up a minute. So, the troop trains stopped coming in. MH: Stopped, uh huh. TM: And, they were gonna close MH: They closed. TM: They did.

13 MH: In the last day of May of TM: So, what were your options? What was the talk, what were you thinking? MH: They gave us places that we could go to. Some of the kids, they went to, they didn t want to leave Kansas, and they went to Dodge City, they went to different places. TM: This was Fred Harvey that was giving you these options? MH: Fred Harvey gave us the option. TM: Ok MH: And, my girlfriend, Rosalie, that I went to high school with, and her sister, Peggy. I went to high school, they re sisters, and I went to high school with them. And, Rosalie came to Grand Canyon one summer. She took a summer job at Grand Canyon cause she was older than we were and she was already, I don t think she was in college yet, maybe she was in the last year of high school. And, anyway, she had come out to Grand Canyon and worked one summer. And then, the next year was 1946 and we had to choose where we wanted to go, and because she had always talked about Grand Canyon so much, Johanna Burkamp, who was still in high school, and Peggy Hart and I came to Grand Canyon. Peggy and I had both graduated, but Peggy, Peggy and I both had a scholarship. Peggy took hers, I didn t. I went home and I talked to my folks and they said they couldn t help me at all, which was alright, and I talked to the school and they said that I would have to work. And, I worked four years through high school, running all the time, and I was so tired of running here and running there, and, so I decided, Well, I ll wait a year. They said, well, I could pick up the scholarship next year, but I didn t, I just kept working. And, I was happy at Grand Canyon and Peggy was my roommate, my first roommate, and Rosalie was there that summer, and Johanna was there, and, you know, we weren't alone, we were friends together, so Johanna was the youngest of us, she was from a little town in Kansas, her folks were farmers, and her sister had worked at the Harvey House at Hutchinson. She was a hostess there and she went to business college, I think, at night. But, a lot of the kids, there were 26 kids going to school all hours at The Bisonte. They had the head bellman went to night business college, his sister went to the night business college. Mercedes Bowner s sister went to the night business college, Mercedes, I think, was still in high school at the time, but she was older than we were, so she got out sooner and I don't know what happened to her and I don t know what happened to her sister, but her folks lived there cause her dad worked there. We just kind of lost track of one another after they got out of school cause I guess they got different jobs or they went off to school, I have no idea. TM: So, this would have been the first time you travelled outside of Kansas? MH: Yes. Except to go to Kansas City, Missouri. I lived in Kansas City, Missouri when I was a little kid for three months, nine months. We got there on the first day of school and we left on the

14 last day of school. And, my dad and mom still had their house at Greeley, and so we moved back there and then my dad found a job in Kansas City and went by himself the first year, so we lived in our old house, and my sister lived there for a year, and then they finally sold it. They had to sell it because they, well they couldn t afford to have two house rent, a house rent and maintain the house in Greeley too. So, we moved to Kansas City. TM: So, the four of you then, three or four of you decided, Let s go to Grand Canyon. MH: Yea. TM: And you all went together? MH: And we all went together on the Well, Rosalie came out later than we did. She was not out of school yet. She might have been in college already, well, she d have to be in college already cause she was older than Peggy. Peggy was just a wee bit younger than I was. I think her birthday is in January, so she was a month or so younger than I was. TM: So, this was May or June of 1946? MH: It was, we left in May the twenty-sixth of TM: How long did it take you to get to Grand Canyon from Kansas? MH: Well, we got, we got on the train, which took, like I say, forever. I think we left on the twentyeighth, actually. We got on the train and they came and told us we had to get off at Albuquerque because the rooms weren t ready for us at the dorm at Grand Canyon, so they took us off the train, and we were there for six days. So, it took us a day and a night to get there. And, like I say, it stopped at every little stop, not long stops, but it stopped constantly. And, anyway, we got there. TM: So, just taking the train from Kansas to Albuquerque, did you have any thoughts or impressions on that leg of the journey? MH: Well, I really liked Albuquerque. Actually, there were four girls that had come up and worked from Texas and two of them stayed there until it closed, and they were on the train too, but they got off at Albuquerque too, but they stayed at Albuquerque and they worked there. I don t know how long they worked there. We had a lady there that, the first thing she did was tell me I couldn t wear my earrings in the dining room. And, I looked all around and all these women had earrings, I had little bitty ones, they had long ones, they had Indian jewelry up their arms, all this stuff, and she told me I couldn t wear my earrings. I hated that woman. She was so mean to me. She put me on the counter and then she d seat all the counter stools first, because they were usually train people, which I liked, actually, but I liked to wait on the train people. I did that when I was at the canyon too. I always knew all the trainmen because they always sat at my part. Anyway, I could do nothing right, nothing. And then, I went home to see my folks about going to

15 school. I really wanted to go and just talk to them in person. You can t talk in person on the telephone because dad s over here saying, What d she say? What d she say? And my dad couldn t hear it and mom would have to repeat it two or three times, and, so TM: So, from Albuquerque you were gonna head home? MH: No, I had been at home, and we were coming out to Grand Canyon, and we stayed there for six days and worked there, and then we got to the canyon on the sixth day of June of 1946, and the first person we met was Big Jake. Jake Barrranca was working there. He later on worked at the laundry with me and he was also, later on, a tour bus driver. Everybody loved Big Jake. They d go up the El Tovar hill, and he d say, Everybody lean forward. But, Bernie Seeberg also said that, Jake wasn t the one who instituted that. Jake came to work at the laundry when I, I worked at the Bright Angel the first year. I went back to Kansas for about four months in the winter time, and I worked at the Harvey House at Newton, because a lady that had been there for years retired, actually, it was my friend Beauford's aunt, she retired and they sent me back there, and I had to work nights because she worked nights because her husband worked nights. Anyway, I got put on that shift. I hated working nights. I didn't stay there any longer than I had to, I went at Thanksgiving time and I came back, it was quite a while before Easter, maybe a month. I was supposed to stay til Easter, but they were getting ready for Easter at Grand Canyon and they told them that they wanted me back. I walked into the dining room at the Bright Angel and, who was the head hostess? Odessa, my friend from Albuquerque. She was in charge of the dining room, what a horrible experience. And I still couldn t do anything right. She would set me to work from two to eleven, but we had an hour off between four and five. You were supposed to have your dinner set up your station and then it should be five o clock. Well, of course, Odessa didn t like me and I didn t like her. She would set me down from two to five and say, Fold the napkins. I bet I folded more napkins than any person they ever had work for that many years. And, that was my job, it seemed like, everyday. Anyway, whoever was there from two to four, if anybody wanted to come in and have coffee or something, or a sandwich or something, but the kitchen, as far as the hot stuff, was closed cause they were getting ready for dinner. And, people would come in, and I don t know if you knew Barbara Her husband was a Nava-Hopi driver and his name, they called him Babe, and he was from Flagstaff. Anyway, she later was one of the doctors down there s office girl. Anyway, she was a big woman. And, we had, God bless them all, the Masonic Lodge had a big doings out in California and they brought in all kind of trains that day, and they were all partying. And, this one man came in, and he was so drunk, and it was between two, when we were closed, two and four. And, he came in, two and five, we closed at two and opened at five, he came in between that time and he sat down at the counter and he wanted to eat. And, I said, We re closed. I can t serve you, the kitchen is closed. Well, I have to have something to eat. I said, I m sorry, I can t serve you. The kitchen is closed. And, he called me every name under the sun and I started to cry. Nobody cussed me. I had one other experience with a man that cussed me, and to this day, I would never ever say hi to him or wait on him. But, anyway, Barbara said, What s the matter Mary? And I said, He wants to eat and I ve told him that we re closed, that I can t get him anything out of the kitchen. She took him by the scruff of the collar back here, he had on a suit, she took him by the scruff of the collar and she said, Sir, at five o clock, you re

16 welcome to come in and eat dinner, but we are closed. You know, they got two or three little steps there, I thought he was gonna fall on his face, but she took him out the door and he didn t come back in. I don t know what happened to him, but he didn t eat in the Bright Angel that day. TM: So, the first, the first year, 1946, that winter, 46, 47, you were away, did they closed down the Bright Angel that winter? Was that normal at that time? How did that work? MH: No. Sometimes they closed the Bright Angel, sometimes they closed the El Tovar. TM: Yes, ok. MH: I can t remember when they did it. That year, I was here in October of 47 because I was here when Karen Belgard was born. But, so I went, it must have been in November. It was before Thanksgiving, around Thanksgiving when I went. But TM: Ok, and you had also mentioned when you came from Kansas, you came with a Vercamp? MH: It was a B, with a B. TM: Bercamp. MH: Not Vercamp. TM: Ok MH: Bercamp. TM: Alright, thank you. Cause I was like MH: They were a German family, farmers. TM: What was your impression the first time you saw Grand Canyon? Got off the train, you walked up the hill MH: I had just never seen anything like it. It kind of takes your breath away and it scared me. I still don t walk near the rim. It s one of those things. I knew people that fell over the rim and no thank you, I don t go that close. If I walked down the wall k, I m way on this edge. TM: Oh yea? Ok. MH: I still don t do that. One time, I started to walk down the canyon with my nieces and nephews and we got down to the, that hole there.

17 TM: First tunnel? MH: The first tunnel. And, I said, You kids can go on if you want to, but I m going back up the hill and I m not coming back down here. So, I just, and then one time I walked, I had a friend that came out from St. Louis and worked there, and she worked in the bar. She worked as a waitress when they needed her as a waitress and she worked in the bar too. And, Jackie was from St. Louis and she was my roommate after Peggy had left, and she was a little girl, she was real small. Anyway, she had a boyfriend that was in the park service, and Bill and she were going to hike down the canyon and they invited me to walk down with them from Hermit s Rest. Well, I walked a little ways and I said, I ll go up and wait for you up above. And I went back up the hill and I never did go down that trail either, but they did. But, anyway, they liked to hike and we had a very good relationship and we kept in touch. Jackie passed away. The last I heard, her, she married again, she left the canyon. She was very independent. She was like I was, very independent. And, Bill would tell her what to do, and she d go do what she wanted, and then he d give her heck cause she didn t do what he wanted her to do. It didn t last very long, as you can tell. Anyhow, she married Bill Volvinghaugh and he was almost the same. During the war, she was a chauffeur for generals and she was in the civilian corps, but she was a chauffeur in California. She drove generals, and admirals, and all these high-ranking officers all up and down the coast. But, she married a taxi driver and Bill said she didn t know how to drive. He wouldn t let her drive the car. So, she finally convinced him that she could drive, if she got to drive the car. But, they had a daughter and, after her mother died, she came out to see me. And, I asked her for her address and she, we were talking, and she left without giving it to me. And, you know, I lost track of her completely. I have no idea, and I can t remember her last name because she married. It was a real kind of difficult name. Volvinglow was kind of difficult for me to learn, but when I first knew her, she was Chapman. And, anyway, she was from a little town outside of St. Louis, it starts with an f. It s one of the oldest towns in Missouri, anyway. Anyway, I went there to visit, and they took me out there, and there s a real old church there, and it s still, it was still in use then. I don t know if it is anymore. It was over 100 years old at that time. And, of course, our church in my hometown was close to 100 years. But, anyway TM: So, back in 1947, you were away the winter of 46, 47, and back at 47. MH: Yea, I came back. TM: Here is the boss that you do not want to work for, and there she is. MH: And there she is. And, she finally, they got a new manager in and she left, and she went back. Her name was Odessa and she was from Odessa, Texas. Anyway, she went back to Texas. Thank God. Anyhow TM: Did you see her again or was that it? MH: No, I never saw her again. I heard that she died. They told me when she died, I don t know why they told me. I really didn t care!

18 TM: See ya, long gone. MH: But, anyway, maybe I ll meet her at the pearly gates, who knows. But, she was an awful person to work for. I got, I got another one that was just as bad. She was at the El Tovar. After her, well, when I was still working for Odessa, I just got to the point I could not take it anymore. She would fill up my whole station all at one time. She never did that to another waitress. But, I had four fours and a two to pick up on, so I had 4, 8, 16, 18 people to wait on. TM: 18 plates. MH: And she d seat them all at one time. She d take the first 16 in the line and put them at my tables and then she d say, What s the matter, can t you handle it? That s the way, I felt like shooting her right through the head. But, anyway, I always smiled and said, Oh, I m ok. That s my favorite saying, Oh, I m ok. If I m sick, I m ok. If I m mad, I m ok. But TM: I ll keep that in mind as the interview proceeds. You re like, I m ok. I m like, Alright. MH: And then, I went up to see Mr. Rouser. Wilmer Rouser was from Kansas City and we got along well. TM: Who was he? What did he do? MH: He was the manager. He was the GEO, actually. He was over Mr. Witteborg. Mr. Witteborg was his assistant. And, anyhow, I went up to talk to Mr. Rouser. I said, Mr Rouser, I can t take this woman anymore. I m gonna have to leave. And he said, Well, let s look around and see if we can t find something for you to do. So, Buford s sister-in-law was working there as the cashier and she was very pregnant. She had her baby during our Christmas party that year, 1948, 47, I went to the El Tovar in Anyhow, she, this lady that I worked for at the El Tovar, she was almost as bad as Odessa, but she drank and she would take her days off, and then she d call up and say, I m sick. And, I knew some of the people who worked down at the hotel in Flagstaff, it still stands, I can t Weatherford. And, she d go down there and get a room and a bottle, and sometimes she d call down for a second bottle. They used to have a bar and a restaurant there, I don t know if still do or not. TM: Mm hm, they do. MH: I haven t been in that hotel in years and years. TM: They ve redone it. If you get a chance, you might go in and MH: And look at it. TM: They ve nicely fixed it up.